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Informationsblatt August 2017
Liebe Mitglieder,

mit diesem Rundschreiben übermitteln wir Euch einige wichtige Verbandsnachrichten. Auf Anfrage ist es auch in Blindenschrift oder per E-Mail erhältlich.

1. Projekt Helfer: In der Zone Meran startet Begleitdienst 

Unser Verband plant den Aufbau eines landesweiten Begleitdienstes für die Mitglieder. Ende Oktober startet in der ZONE MERAN und Seitentäler für 8 Monate eine Probefase dieses Begleitdienstes. Sollte der Dienst die gesteckten Ziele erfüllen, können wir diesen auch auf andere Gebiete des Landes ausdehnen. 
Der Dienst wird von Frau Elvira angeboten, die sich für einen Freiwilligen Sozialdienst zur Verfügung gestellt hat. Ihre Tätigkeiten werden sein: Begleitung z.B. zu Arztterminen oder in Ämter, Vorlesen, Spazierengehen, Gesellschaft leisten, Hausbesuche usw. Für die Fortbewegung innerhalb und außerhalb der Stadt werden die öffentlichen Verkehrsmittel benutzt. 
Der Dienst wird an den Werktagen von Montag bis Freitag aktiv sein. Er muss mindestens 24 Stunden vorher direkt bei der Freiwilligen vorgemerkt werden, so dass diese ihren Tagesablauf planen kann und die Dienste sich nicht überschneiden.
Wer an dieser neuen Initiative interessiert ist, ist gebeten, sich mit dem Verbandsbüro in Verbindung zu setzen, um weitere Informationen zu erhalten.

Für Begleitdienste und Hilfestellungen in BOZEN können sich die Mitglieder beim Verbandsbüro melden, wo ab Anfang Oktober Benjamin, 22 Jahre alt, für ein Jahr seinen Freiwilligen Zivildienst leisten wird. Benjamin steht, nach Möglichkeit, auch für die Mitglieder zur Verfügung.

2. 
Einladung zum "Spaziergang zwischen den Planeten": Besuch der Sternwarte und Törggelen am 27.10.2017 

Hiermit laden wir Euch zum Besuch der Sternwarte in Gummer ein, bei welchem uns Gerhard Mair des Vereines der Amateurastronomen Max Valier begleiten wird. Es sind ein Spaziergang auf dem Planetenweg bis zum Jupiter vorgesehen (ca. 1,5 km, 45 Minuten), ein kurzer Vortrag unter der Kuppel der Sternwarte sowie eine Besichtigung der Anlage. 
Um 19.00 Uhr sind alle Teilnehmer zum Törggelen der Blinden- und Sehbehindertensportgruppe beim nahegelegenen Gasthof Unteregger eingeladen. 
Start in Bozen um 16.00 Uhr. VORMERKUNGEN INNERHALB 20.10.2017 im Verbandsbüro. Wer am Törggelen teilnimmt ist gebeten bei der Anmeldung anzugeben, ob das große Menü zum Preis von 23,00 Euro oder das kleine zum Preis von 16.00 Euro gewünscht wird, Getränke ausgenommen.

3. Kurs für Standard-Tänze 
Sollte genügend Interesse bestehen, kann im kommenden Herbst ein Kurs für Standart-Tänze für Anfänger organisiert werden (Englisch Walzer, Tango, Foxtrott, Mazurca, evtl. auch lateinamerikanische Tänze). Dauer: ab 05.10.2017, 6 Einheiten, voraussichtlich jeweils donnerstags von 15.00 Uhr bis 16.00 Uhr in Bozen. Die Kosten für den Kurs betragen pro Paar 80,00 Euro plus Organisationsspesen. Der Verband wird 20% der Ausgaben übernehmen. Mindestteilnehmerzahl 5-6 Paare. Interessierte melden sich innerhalb 20.09.2017 im Büro.

4. Vergünstigungen für Zivilblinde für Internet und Telefon

Die Aufsichtsbehörde für das Kommunikationswesen (AGCOM) hat die neuen Erleichterungen für das Telekommunikationswesen beschlossen. Diese können wie bisher von vollblinden Menschen in Anspruch genommen werden und nunmehr auch von jenen, die von der Ärztekommission als teilblind eingestuft worden sind. Es sind Erleichterungen beim Daten- und Telefonverkehr im Festnetz (Preisnachlass von 50%) sowie im Mobilfunknetz (spezielle Angebote) vorgesehen. Anders als Vollblinde müssen Teilblinde entscheiden, ob sie die Vergünstigungen für das Festnetz oder für das Mobilfunknetz in Anspruch nehmen möchten. Um die Vergünstigung für das Festnetz kann sowohl vom blinden Teilnehmer selbst angesucht werden, als auch von einem Teilnehmer der mit einem blinden Familienmitglied lebt. 
Im Verbandsbüro ist eine detaillierte Mitteilung erhältlich, welche die Aufstellung der speziellen Angebote für blinde Kunden seitens der größten Telefongesellschaften sowie Informationen zum Antragsverfahren beinhaltet.
5. Tageszeitungen und Hörbücher zum Herunterladen über Internet 
Im Rahmen des Projektes Evalues können Sehgeschädigte verschiedene nationale Zeitungen wie „La Repubblica“, „La Stampa“, „Il Giornale“, „Il sole 24 ore“, „Avenire“ und auch die Tageszeitung "Dolomiten" kostenlos lesen. Es gibt mehrere Möglichkeiten, um Zugang zu diesen, speziell für sehgeschädigte Menschen aufbereiteten Ausgaben zu haben: entweder man installiert auf den eigenen PC eine Software um die Zeitungen vom Internet herunterzuladen oder man installiert die kostenlose App "eValues" auf seinem Smartphone: für Android  siehe https://play.google.com/store/apps/details?id=com.audiologic.evalues&hl=it  
für IPhone https://itunes.apple.com/it/app/evalues/id417613654?mt=8 
Um den Dienst in Anspruch nehmen zu können ist es notwendig, über unseren Verband eine Anfrage zu stellen. 
Bei mehreren Blindenbüchereien im In- und Ausland ist es weiters möglich, Hörbücher in deutscher oder in italienischer Sprache über Internet auf den eigenen Computer oder auf das Smartphone herunterzuladen. Nähere Informationen sind im Verbandsbüro erhältlich.

6. Angebote für Senioren seitens des Nationalverbandes 

Der Nationalverband bietet für Senioren folgende Angebote an:
SENIOR: monatlich erscheinende Hörzeitschrift in italienischer Sprache auf CD in MP3-Format: Diese wird auf Anfrage kostenlos zugeschickt. Diese reichhaltige Zeitschrift liefert Informationen über Gesellschaft und Kultur, Unterhaltung, Medizin, Dichtung, Musik usw.

KONVERSATION PER EMAIL: seit mehreren Jahren besteht eine Mailingliste, der ungefähr 100 Personen angehören. Hier können nützliche Tipps oder Erfahrungen ausgetauscht, die Tätigkeit des Verbandes kennengelernt werden und vieles mehr. 
Um sich einzuschreiben genügt es, eine leere Email an folgende Adresse zu schicken: 
uic-anziani-subscribe@yahoogroups.com  

TELEFONISCHER TREFFPUNKT "Parla, un amico ti ascolta": dieses Angebot stellt einen Ort der Begegnung, des Dialogs und des Austausches dar. Der telefonische Treffpunkt ist von Montag bis Freitag von 17.00 Uhr bis 19.00 Uhr aktiv und bietet die Möglichkeit, Augenblicke der Einsamkeit zu unterbrechen und neue Bekanntschaften zu machen. Weitere Einzelheiten zu den verschiedenen Angeboten und wie diese in Anspruch genommen werden können, können im Verbandsbüro nachgefragt werden.

7. Einladung zu den monatlichen Treffen für Sehgeschädigte

Jeweils einmal im Monat finden im Blindenzentrum St.Raphael in Bozen, Schießstandweg 36, wieder Treffen für Blinde und Sehbehinderte sowie deren Begleitpersonen statt. Diese dienen dazu, sich kennen zu lernen, Erfahrungen auszutauschen, verschiedene Themen zu behandeln sowie vor allem zum gemütlichen Beisammensein. 

Die Treffen in italienischer Sprache finden jeweils um 15.00 Uhr an folgenden Dienstagen statt: 17. Oktober, 21. November, 16. Jänner, 20. Februar, 20. März, 17. April, 15. Mai.

Die Treffen in deutscher Sprache finden jeweils mit Beginn um 19.00 Uhr an folgenden Tagen statt: 3. Oktober, 7. November, 5. Dezember, 9. Jänner, 6. Februar, 6. März, 3. April, 8. Mai.

8. Initiativen der Sportgruppe: Yoga und Langlauf 

Die Blinden- und Sehbehinderten-Amateursportgruppe organisiert im Zeitraum von Oktober bis Mai in Bozen einen wöchentlichen Yogakurs in deutscher Sprache, und zwar immer am Donnerstag von 15.45 bis 17.10 Uhr. Hierfür sind noch einzelne Plätze frei. Informationen und Anmeldungen unter der Nummer 349-2676077. 

Darüber hinaus organisiert die Sportgruppe von Dezember bis März für sehgeschädigte Langläufer zwei- oder dreimal wöchentlich Fahrten mit dem Kleinbus zu den Langlaufloipen auf dem Lavazè-Joch. Vom 28.01. bis zum 04.02.2018 findet in Gsies eine Langlaufwoche statt. Die Teilnehmer müssen selbständig sein; für Begleiter zum Langlaufen in kleinen Gruppen wird gesorgt. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Nähere Informationen und Anmeldungen im Zeitraum zwischen 01.10. und 30.11.2017 beim Wintersportverantwortlichen, Tel. 0471-918178 oder 

347-5815296; Email: r.tomasini@hotmail.it 

9. Konvention mit dem Teatro Cristallo zu Gunsten der Mitglieder 

Unser Verband hat die Konvention mit dem Teatro Cristallo in Bozen auch für die Saison 2017/2018 erneuert, die effektiven sowie die unterstützenden Mitglieder des Verbandes erhalten die Cristallo Card zum Preis von € 3 anstatt € 6; mit dieser erhält man Rabatte auf alle Vorstellungen der Saison. Weiters ist es möglich, ein vergünstigtes Abo für mehrere Veranstaltungsreihen zu erhalten. Das genaue Programm wird bei einem Fest vorgestellt, welches am 16.09. von 17.00 bis 23.00 Uhr im Hof des Theaters in der Dalmazienstr. 30 in Bozen stattfindet. Es kann auch direkt beim Theater angefragt werden, Tel. Nr. 0471067822, www.teatrocristallo.it, Email cassa@teatrocristallo.it 
10. Forststraßen: Mit Invalidenschein künftig nur noch zeitlich limitiert befahrbar

Wie bekannt können Personen mit Mobilitätseinschränkung, die in Besitz des Invalidenparkscheines sind, die Forststraßen benutzen. Das Land hat nun eine saisonale Beschränkung hierfür eingeführt, so dass nunmehr das Befahren der Forststraßen nur noch im Zeitraum vom 1. April bis 31. Oktober jeden Jahres erlaubt ist.
11. Enrico Lampis in den Vorstand der Landesgruppe nachgerückt

Bei der letzten Vorstandssitzung unserer Landesgruppe hat Veronika Joas aus persönlichen, zeitlichen Gründen ihren Rücktritt vom Amt des Vorstandsmitgliedes erklärt. Auf den so frei gewordenen Sitz ist Enrico Lampis als erster Nichtgewählter seitens der Mitgliederversammlung nachgerückt. Herzlicher Dank gilt Veronika Joas für die geleistete Arbeit sowie für ihre Bereitschaft, bei einzelnen Projekten weiterhin mitzuarbeiten. Dem neuen Vorstandsmitglied Enrico Lampis, der übrigens auch Vorstandsmitglied des Dachverbandes für Soziales und Gesundheit ist, wünschen wir eine fruchtbringende Arbeit.
12. Kurze Berichte über unsere Tätigkeiten

Lotterie Louis Braille: Der Verband nahm auch in diesem Jahr an dieser gesamtstaatlichen Kampagne zu Gunsten Blinder und Sehbehinderter teil. Die Lotteriescheine wurden direkt von unseren Mitgliedern, von den Vorstandsmitgliedern sowie vom Sekretariat verkauft. Allen Mitwirkenden ein herzliches Dankeschön. Am 08.09. findet in Rom die Verlosung statt. Die Nummern der Gewinnerlose werden dann auch auf unserer Internetseite veröffentlicht.

Selbsterfahrungen im Dunkeln: Anlässlich des Genussfestl's in Plaus wurde eine Verkostung von Weinen im Dunkeln durchgeführt. Ein neues Angebot richtete sich dieses Jahr an die Kinder: diese konnten, immer im Dunkeln und in spielerischer Weise, verschiedene Naturmaterialien und Gegenstände ertasten und fühlen. Der Gemeinde Plaus gilt aufrichtiger Dank für die gebotene Möglichkeit, die Festgäste über die Anliegen und Tätigkeiten des Blinden- und Sehbehindertenverbandes zu informieren. Ein herzliches Dankeschön auch den Mitgliedern und sehenden Helfern, die an der Initiative beteiligt waren. 

Einführungskurs zur Benutzung des Elektronischen Blindenstockes BEL: Die 4 Mitglieder, die im April anlässlich der Hauptversammlung seitens des Lions-Clubs Maiense Meran einen Elektronischen Blindenstock BEL überreicht bekommen haben, haben inzwischen den entsprechenden Einführungskurs zur Benutzung dieses Hilfsmittels absolviert. Die Mitglieder haben sich als zufrieden erklärt und können sich nun mit mehr Sicherheit fortbewegen.
Gemeinschaftsbildende Aktivitäten: Vom 17. bis 30.06. fand der traditionelle Meeraufenthalt in Tirrenia statt. Insgesamt haben 54 Personen daran teilgenommen und ihren Badeurlaub im blindengerecht ausgestatteten Ferienzentrum des Blinden- und Sehbehindertenverbandes genossen. Eine kulturelle Veranstaltung war die Fahrt in die Arena von Verona zur Aufführung der Oper "Nabucco", an der am 04.08. 18 Musikliebhaber teilgenommen haben. 28 Wanderfreunde hingegen werden vom 3. bis 09.09. die Bergwelt des Martelltales und um Latsch im Vinschgau erwandern.
Sensibilisierungskampagne anlässlich des Welttages des Sehens: Unsere Landesgruppe wird an den Initiativen der Agentur zur Vorbeugung von Blindheit anlässlich des Welttages des Sehens am Donnerstag, 12.10.2017 teilnehmen. Es werden Informationsstände eingerichtet, bei welchen Informationsmaterial über Vorbeugung von Sehschädigungen sowie über die Tätigkeit des Verbandes verteilt wird. Wir laden Euch herzlich ein, uns an den Ständen zu besuchen oder an diesen einen Dienst zu übernehmen. Wer bereit ist, aktiv mitzuarbeiten ist gebeten, sich im Verbandsbüro zu melden. Weiters wird der Bevölkerung wiederum die Möglichkeit von augenärztlichen Vorsorgeuntersuchungen geboten.

Vorankündigung Feier zum Nationalen Tag des Blinden: Die Feier des Nationalen Tages des Blinden sowie die vorweihnachtliche Feier für die Mitglieder finden in diesem Jahr am Sonntag, 17.12.2017 statt. Näheres im nächsten Rundschreiben.

13. Korrespondenz per Email 

Um zukünftig die Korrespondenz möglichst nur noch per elektronischer Post und nicht in Papierform verschicken zu können, ersuchen wir jene Mitglieder, die eine Emailadresse haben, die uns noch nicht bekannt ist, uns diese an folgende Adresse mitzuteilen: info@blindenverband.bz.it. So könnt Ihr helfen, Ausgaben einzusparen und könnt außerdem umgehend über Neuigkeiten informiert werden, die sich im Laufe des Jahres ergeben.

Für weitere Auskünfte zu den verschiedenen Mitteilungen laden wir ein, Euch an das Verbandsbüro zu wenden, Tel. 0471 971117 oder E-Mail: info@blindenverband.bz.it  

Wir laden Euch ein unsere INTERNETSEITE www.blindenverband.bz.it und FACEBOOK-SEITE “Unione Ciechi e Ipovedenti Alto Adige – Blinden- und Sehbehindertenverband" zu besuchen wo wir laufend Neuigkeiten sowie Termine und Informationen über verschiedene Veranstaltungen veröffentlichen.
In der Hoffnung, Euer Interesse für unsere Informationen geweckt zu haben, grüßen wir freundlich.
                  





DER VORSITZENDE                    
 

                   
                                                   Dr. Valter Calò 
