Italienischer Blinden- und Sehbehindertenverband ONLUS
Landesgruppe Südtirol
Garibaldistraße 6/62 - 39100 Bozen - Tel.Nr. 0471 971117

 Bozen, 04.10.2007

Liebes Mitglied,

mit diesem Informationsschreiben übermitteln wir Ihnen einige Nachrichten des Blinden- und Sehbehindertenverbandes. Sollten Sie die Informationen auf Kassette, in Blindenschrift oder per E-mail erhalten wollen, können sie dies im Verbandsbüro anfordern.

1. Steuerliche Vergünstigungen beim Autokauf 
Wie bekannt können Sehgeschädigte, die ein Fahrzeug ankaufen, verschiedene steuerliche Vergünstigungen in Anspruch nehmen (siehe gelbe Informationsbroschüre unseres Verbandes). Dies ist allerdings nur möglich, wenn das Fahrzeug vorwiegend zum Begleiten des Sehgeschädigten dient. Außerdem darf das angekaufte Fahrzeug für zwei Jahre nicht verkauft werden, anderenfalls müssen die ersparten Beträge nachgezahlt werden.

Öfters ergeben sich Schwierigkeiten bei der Übertragung von Autoversicherungen, beispielsweise bei der Übertragung einer länger bestehenden Versicherung des Autos des sehenden Ehepartners auf das nun vom Sehgeschädigten angekaufte Fahrzeug. Es empfiehlt sich, vor dem Autokauf mit der eigenen Versicherung die Sachlage zu klären. Für evtl. Hilfestellungen stehen wir gerne zur Verfügung.

2. Ermäßigungen bei der Müllgebühr
Einige Gemeinden Südtirols gewähren für bestimmte Personengruppen Ermäßigungen bei den Müllgebühren. So haben in Bozen Haushalte, in denen ausschließlich über 65-jährige Personen bzw. außer diesen ein Behinderter, der auch jünger sein kann, wohnen, Anspruch auf eine 50‑prozentige Reduzierung. Ein entsprechender Antrag muss bei der SEAB AG gestellt werden: Bozen, Lanciastr. 4 A, Tel. 0471-541736. In Brixen gibt es eine Ermäßigung für Bettlägerige und für Personen, die aus Gesundheitsgründen Windelhosen u.ä. benutzen (Gemeinde Brixen, Tel. 0472‑262030). Letzteren wird auch seitens der Gemeinde Meran eine Ermäßigung gewährt (Gemeinde Meran, Tel. 0473-250236). Wir empfehlen, bei der eigenen Gemeinde nachzufragen, ob und welche Ermäßigungen gewährt werden um diese ggf. in Anspruch nehmen zu können.
3. Einvernehmungsprotokoll mit der Agentur der Einnahmen 
Kürzlich wurde das Einvernehmungsprotokoll zwischen unserem Verband und der Agentur der Einnahmen - Landesdirektion Bozen erneuert. Das Abkommen bietet unseren Mitgliedern die Möglichkeit über den Verband Informationen und Unterstützung bei Schwierigkeiten beim Abfassen der Einkommenserklärung, mit den Mitteilungen bezüglich unregelmäßiger Erklärungen, mit Steuerzahlkarten, bei der Ausstellung der Steuernummer oder eines Duplikates, mit den Steuerrückerstattungen usw. zu erhalten
Weitere Auskünfte erhalten Sie gerne im Büro des Verbandes, Tel. 0471 971117. Über Aktuelles informieren wir laufend auf unserer Internetseite www.blindenverband.bz.it.
Mit freundlichen Grüßen                                            








     DER VORSITZENDE


                                                                         - Cav. Josef Stockner -
