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Bozen, Oktober 2006

Liebes Mitglied,

mit diesem Rundschreiben liefern wir Ihnen einige nützliche Verbandsnachrichten. Sollten Sie die Informationen auf Kassette, in Blindenschrift oder per E-mail erhalten wollen, können sie dies im Verbandsbüro anfordern.

1. Info-Heft des Blinden- und Sehbehindertenverbandes überarbeitet 

In den vergangenen Wochen wurde die Überarbeitung des Info-Heftes des Verbandes abgeschlossen. Es enthält die Beschreibung der Tätigkeit unseres Verbandes, die Auflistung der Vergünstigungen welche Blinde und Sehbehinderte in Anspruch nehmen können sowie weitere nützliche Informationen. Es freut uns Ihnen in der Anlage ein Exemplar übersenden zu können. 

2. Vergünstigungen bei Dienstleistungen und Einkäufen durch Mitgliedschaft bei der Organisation „AssoCral Europa“

Die Nationaldirektion hat für den Blindenverband die Mitgliedschaft bei der Organisation „AssoCral Europa“ erworben, womit alle in den Verband eingeschriebenen Personen bei den konventionisierten Einrichtungen günstige Bedingungen in Anspruch nehmen können. Es handelt sich bei diesen Einrichtungen vielfach um Hotels, aber auch um andere Dienstleister, Handelsbetriebe usw. Eine genaue Auflistung ist im Internet unter www.assocral.net abrufbar. Um in den Genuss dieser Vergünstigungen zu kommen ist es notwendig, den Mitgliedsausweis des Verbandes, versehen mit einer eigenen Marke, vorzuweisen. Besagte Marken sind kostenlos beim Sitz der Landesgruppe erhältlich.

3. Tastbarer Stadtplan von Bozen samt Überblick über das Land Südtirol

Im vergangenen Jahr hat der Blindenverband einen tastbaren Stadtplan von Bozen samt Überblick über das Land Südtirol anfertigen lassen. Er besteht aus einer Karte über Südtirol mit den wichtigsten Tälern und Ortschaften, einer Gesamtübersicht von Bozen, sowie aus 5 Detailkarten der einzelnen Stadtviertel. Legenden in deutscher und italienischer Sprache erläutern die Inhalte der verschiedenen Karten. Die Pläne sind jeweils in Relief, sowie in einem kontrastreichen Farbdruck angefertigt, so dass sie gleichermaßen von Blinden und von Sehbehinderten benutzt werden können. Die Legenden hingegen können entweder in Braille-Schrift oder in Normalschrift gelesen werden. Der Stadtplan kann im Verbandssitz gegen eine Kostenbeteiligung von Euro 15,00 angefordert werden.

Weitere Auskünfte erhalten Sie gerne im Büro des Blindenverbandes, Tel. 0471 971117.

Über Aktuelles informieren wir laufend auf unserer Internetseite www.blindenverband.bz.it.

Mit freundlichen Grüßen 
 DER VORSITZENDE

- cav. Josef Stockner -
  
1 Anlage
