Italienischer Blinden- und Sehbehindertenverband ONLUS
Landesgruppe Südtirol


Garibaldistraße 6/62 - 39100 Bozen - Tel.Nr. 0471 971117

 Bozen, 23.08.2007

Liebes Mitglied,

mit diesem Informationsschreiben übermitteln wir Ihnen einige Nachrichten des Blinden- und Sehbehindertenverbandes. Sollten Sie die Informationen auf Kassette, in Blindenschrift oder per E-mail erhalten wollen, können sie dies im Verbandsbüro anfordern.
1. Verteiler des Südtiroler Hauskalenders gesucht:
Wie vielen von Ihnen bekannt ist, wird alljährlich im Herbst der Südtiroler Hauskalender zu Gunsten des Blinden- und Sehbehindertenverbandes verteilt. Für diese Aktion suchen wir Mitarbeiter in verschiedenen Zonen unseres Landes, vor allem in Brixen, Klausen, Wipptal, Bruneck und dem unteren Pustertal, in Bozen, Unterland, Überetsch sowie im Etschtal und in Meran. Für das Verteilen ist eine gute Provision vorgesehen. Interessierte können sich umgehend im Verbandsbüro melden (Tel.-Nr. 0471-971117). Wir bitten, auch bei Verwandten und Bekannten dieses Angebot weiterzugeben, danke!
2. Teilnahme an den institutionellen Veranstaltungen des Verbandes: 
Wir nutzen diese Gelegenheit die Mitglieder aufzurufen, zahlreicher als letzthin an den institutionellen Veranstaltungen wie den Mitgliederversammlungen im Frühjahr und im Herbst teilzunehmen. Diese Zusammenkünfte sind für die Verbandsarbeit äußerst wichtig, um die Anliegen der Mitglieder zu erfahren, Programme festzulegen und in der Öffentlichkeit präsent zu sein. Außerdem sind sie für die Mitglieder eine Gelegenheit, durch die Teilnahme ihre Anerkennung für den Einsatz des Verbandes auszudrücken.
3. Verantwortliche in den verschiedenen Arbeitsbereichen:
Um die Verbandsarbeit auf breiter Basis zu gewährleisten wurden die Verantwortlichen in den verschiedenen Bereichten wie folgt nominiert: 
· Bildung: Cattoi Colombi Cristiana, Mayr Seebacher Elisabeth, Vicinanza Anna.
· Mobilität, Rehabilitation und soziale Integration: Stockner Josef, Fischnaller Nikolaus, Gitzl Elisabeth, Vicinanza Anna, Benolli Sandra, Bernard Gabriela, Geom. Mario Marinelli.
· Hilfsmittel: Fischnaller Nikolaus, Bernard Gabriela.
· Telefonisten: Vecchiato Stefano, Oberhammer Bruno, Innerhofer Peter.
· Physiotherapeuten: Gatscher Franz, Masiero Bellino. 
· Renten und Sozialdienste: Stockner Josef, Bernard Gabriela.
· Sport und Freizeit: Fischnaller Nikolaus.
· Chancengleichheit zwischen Mann und Frau: Bancaro Cinzia.
· Senioren: Fischnaller Nikolaus.
· Mehrfachbehinderte: Mayr Seebacher Elisabeth, Masiero Bellino.
· Tourismus: Stockner Josef.
· Hörbüchereien: Bancaro Monica, Bancaro Cinzia. 
· Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit: Bernard Gabriela.
· Elternkomitee: Goller Kostner Ulrica, Holstein Vascellari Claudine, Scola Di Vieste Sabina, Thurner Lageder Margareth, Walzl Hartmann Gabriela, Mayr Seebacher Elisabeth.
· Sehbehinderte: Tomasini Riccardo, Lampis Enrico.
· Jugend: Frenez Ilaria, Cattoi Cristiana. 
Weitere Auskünfte erhalten Sie gerne im Büro des Verbandes, Tel. 0471 971117. Über Aktuelles informieren wir laufend auf unserer Internetseite www.blindenverband.bz.it.
Mit freundlichen Grüßen                                              DER VORSITZENDE


                                                                         - Cav. Josef Stockner -
