Italienischer Blinden- und Sehbehindertenverband Onlus
Landesgruppe Südtirol


Garibaldistraße 6/62 - 39100 Bozen 
Tel.-Nr. 0471 97 11 17

Bozen, März 2007

Liebes Mitglied,

mit diesem Rundschreiben informieren wir Sie über einige Initiativen des Blinden- und Sehbehindertenverbandes. Sollten Sie die Informationen auf Kassette, in Blindenschrift oder per E-mail erhalten wollen, können sie dies im Verbandsbüro anfordern.
1. Meeraufenthalt vom 18. bis 30.06.2007
Der diesjährige Meeraufenthalt wird wieder im Ferienzentrum "G. Fucá" des Italienischen Blinden- und Sehbehindertenverbandes in Tirrenia (Pisa) durchgeführt, und zwar vom 18. bis 30.06.2007. Am Meeraufenthalt können jene Mitglieder teilnehmen, die selbständig sind und den entsprechenden Teilnehmerbeitrag entrichten. 

Nachdem der Aufenthalt vom Blinden- und Sehbehindertenverband mitfinanziert wird, hat der Vorstand folgende Richtlinien für die Teilnahme festgelegt: 

· Vollblinde können bei Bedarf eine eigene Begleitperson mitnehmen, für deren Aufenthalt der Verband die Kosten übernimmt. Interessierten ohne eigener Begleitung kann der Verband bei der Suche behilflich sein.

· Sehbehinderte, die keine Begleitperson benötigen, entrichten einen reduzierten Teilnehmerbeitrag. Sollte ein Sehbehinderter aus triftigen Gründen eine eigene Begleitung brauchen, wird der Verband die einzelnen Fälle überprüfen und die entsprechenden Teilnahmekriterien  festlegen, z.B. Entrichtung von 1/3 des Teilnehmerbeitrages für den Begleiter.
· Alle Begleitpersonen sollen während des Aufenthaltes aber auch anderen in der Gruppe behilflich sein.

Interessierte melden sich innerhalb 02.05.2007 mit dem beiliegenden Abschnitt an. Wir haben 55 Betten zur Verfügung; sollten sich mehr Interessierte anmelden, erstellen wir laut Reihenfolge der Anmeldungen eine Warteliste. 

Der Teilnehmerbeitrag beträgt Euro 650,00, der reduzierte Beitrag für sehbehinderte Teilnehmer ohne Begleitperson Euro 560,00. Er umfasst 12 Tage Vollpension im Ferienzentrum sowie An- und Abreise mit einem Reisebus. Die Getränke während der Mahlzeiten sind nicht im Pensionspreis enthalten. Es wird darauf aufmerksam gemacht, dass die Struktur Einzelzimmer nur in Ausnahmefällen vergibt; die Mehrkosten müssen vom Betroffenen getragen werden. Die angemeldeten Teilnehmer erhalten rechtzeitig weitere Informationen.

2. Bergwanderwoche vom 9. bis 15.09.2007 
Die diesjährige Bergwanderwoche findet vom 9. bis 15.09.2007 statt, und zwar in Taufers im Münstertal. In diesem Gebiet gibt es sehr schöne Wandermöglichkeiten. 

Während der Woche werden die Teilnehmer in zwei Gruppen eingeteilt, wobei eine Gruppe anspruchsvollere Touren und die zweite leichtere Wanderungen unternimmt. Es soll den Teilnehmern freistehen, sich Tag für Tag zu entscheiden, an welche Gruppe sie sich anschließen. Eine gewisse Gehtüchtigkeit ist aber in jedem Fall notwendig, da jeweils Wanderungen von mindestens 3 bis 4 Stunden unternommen werden. Beide Gruppen werden von einem Wanderführer begleitet. 

Der Teilnehmerbeitrag beträgt für die Mitglieder, die eine Begleitperson benötigen, Euro 250,00, für die anderen Euro 215,00. Bezüglich der Begleitpersonen gelten die selben Richtlinien wie für den Meeraufenthalt. 
Interessierte melden sich mit beiliegendem Abschnitt innerhalb 30.06.2007 in unserem Büro an. Die angemeldeten Teilnehmer erhalten rechtzeitig alle weiteren Informationen.
3. Ausstellung von elektronischen Hilfsmitteln 
Am 21.04.2007 von 12.00 bis 18.00 Uhr findet im Blindenzentrum in Bozen, Schießstandweg 36, eine Ausstellung der Fa. ACS Data Systems in Zusammenarbeit mit der Fa. Voice Systems, Mailand statt. Auf Vereinbarung besteht am 22.04.2007 Möglichkeit zur Einzelberatung. Gezeigt werden  Bildschirmlesegeräte, Vorlesegeräte, Computer mit Sprachausgabe und Braillezeile usw. 

4. Einkommensgrenze für die Zivilblindenrente

Wie bekannt unterliegt die Blindenrente einer Einkommensgrenze. Wird diese überschritten, muss dies dem zuständigen Amt oder unserem Verband mitgeteilt werden. Die Einkommensgrenze beträgt im Zeitraum 01.06.2007 bis 31.05.2008 ca. Euro 14.200.- (Gesamteinkommen im Jahr 2006). Der genaue Betrag wird demnächst von der Landesregierung festgelegt. Die Ergänzungszulage, Begleitzulage und die Sonderzulage unterliegen keiner Einkommensgrenze. Selbstverständlich können auch jene, denen die Blindenrente nicht ausbezahlt wird, die die Einkommensgrenze aber nicht überschreiten, sich ebenfalls beim zuständigen Amt bzw. in unserem Büro melden, so dass sie um die Auszahlung der Rente ansuchen können.

5. Zweckbestimmung von 5 Promille der Einkommenssteuer zugunsten des Südtiroler Blinden- und Sehbehindertenverbandes
Auch in diesem Jahr hat der Steuerzahler die Möglichkeit, eine Quote von 5 Promille, der Landesgruppe Südtirol des Italienischen Blinden- und Sehbehindertenverbandes ONLUS zuzuweisen, indem er beim Abfassen der Steuerklärung (Modell CUD, 730/2007  oder UNICO 2007 PF) die Steuernummer des Verbandes angibt: 80015390216. Wir ersuchen, von dieser Möglichkeit Gebrauch zu machen und diese Information auch allen Angehörigen und Bekannten weiterzugeben. Auf dem beiliegenden Abschnitt finden Sie die notwendigen Daten.

6. „Sicher Spenden“
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Es freut uns mitteilen zu können, dass unser Verband unter den ersten fünf Vereinigungen ist, welche kürzlich in das neue Spendenregister eingetragen und mit dem Gütesiegel „Sicher Spenden“ ausgezeichnet worden sind. In dieses Register sollen Vereinigungen
eingetragen werden können, die ihre Tätigkeit, Bilanzen und die Verwendung
von Spendengeldern offen legen. Eine unabhängige Garantie-Kommission 
befindet darüber, ob die Voraussetzungen für eine Eintragung erfüllt sind. Bei 
dieser Gelegenheit möchten wir einmal unterstreichen, wie wertvoll die Spenden 
unserer Mitglieder sind, da sie nicht nur eine Unterstützung Privater darstellen, welche heute wichtiger denn je ist, sondern damit auch die Wertschätzung für unsere Arbeit bekundet wird. Für jene, die in diesem Sinne einen Beitrag leisten können, hier unsere Bankverbindung: Konto Nr.10850 beim Schatzamt der Bank von Trient und Bozen - Sitz Bozen - ABI 03240 - CAB 11610.
7. Unterschriftenaktion gegen die Diskriminierung von Menschen mit Behinderungen 
Das Europäische Behindertenforum hat eine Unterschriftenaktion gestartet, mit welcher eine Gesetzgebung seitens der Europäischen Union erreicht werden soll, die Diskriminierungen von Menschen mit Behinderungen verhindert. Die Unterschriften werden dem Europaparlament übergeben. Im Büro des Verbandes sowie auf der Internetseite www.1million4disability.eu können weitere Informationen über die Aktion eingeholt sowie die Unterschrift geleistet werden.

Weitere Auskünfte zu den verschiedenen Mitteilungen erhalten Sie gerne im Büro unseres Verbandes, Tel. 0471 971117 oder auf unserer Internetseite www.blindenverband.bz.it.

In der Hoffnung auf reges Interesse an unseren Angeboten grüßen wir freundlich

4 Anlagen






DER VORSITZENDE


 - Cav. Josef Stockner -

