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                 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

                 ONLUS

                 Presidenza Nazionale



CIRCOLARE N. 200
Prot.25140/2006-12-07                                                                                                   

PN (TD/ts)
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Ai Consigli Regionali

dell'U.I.C.

Alle Sezioni Provinciali

dell'U.I.C.

Ai Componenti il Consiglio

Nazionale dell'U.I.C.

Ai Componenti il Collegio

dei Probiviri dell'U.I.C.

LORO SEDI

Questa circolare e’ presente in forma digitale sul Sito Internet: //http:/www.uiciechi.it 

OGGETTO: Incontro on line con i giovani – 14 dicembre  2006 ore 17,00.

Carissimi Amici,


faccio riferimento alla circolare n. 183 che annunciava una serie di incontri on line dedicati agli ipovedenti, ai giovani, alle donne e agli anziani.


Come previsto il primo incontro con gli ipovedenti ha avuto luogo il 22 novembre ed ha avuto risultati più che soddisfacenti: quasi tutte le sezioni erano presenti con gruppi di ascolto dai quali sono venuti anche utili suggerimenti ai fini del seminario previsto per individuare una mappa rivendicativa degli ipovedenti.


Il prossimo incontro riguarderà i giovani e avrà luogo giovedì 14 dicembre alle ore 17,00. Anche in questo caso è necessario che i protagonisti dell’incontro siano i giovani organizzati in gruppi di almeno tre persone. 

Ai giovani dobbiamo consegnare un duplice messaggio: da una parte spiegare loro l’importanza dell’impegno associativo, che specie nel tempo della cosiddetta “società liquida”,  ha bisogno di punti di riferimento sicuri. La battaglia che l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti deve affrontare oggi, è pari a quella che dovettero sostenere i nostri padri per conquistare il diritto allo studio, al lavoro, all’assistenza, alla previdenza e alla cittadinanza. E’ necessaria, quindi, una maggiore partecipazione alla vita associativa da parte dei giovani che dovranno formarsi alla scuola dell’impegno per essere i dirigenti di oggi e di domani. Con i giovani, inoltre, dobbiamo dialogare a fondo per venire a capo delle loro problematiche, dei loro bisogni, a volte manifesti e a volte no, in altre parole vogliamo che siano i protagonisti delle battaglie che li riguardano: riteniamo che sia giusto pretendere che siano loro a dettarci la linea rivendicativa che noi dirigenti, a tutti i livelli, abbiamo la responsabilità di portare avanti.

Chi mi conosce sa che non mi abbandono mai alla retorica dell’età, perché si può essere giovani anche a novant’anni e vecchi a venti, tuttavia è innegabile che non sempre le generazioni presenti riescono e leggere i bisogni delle generazioni future, come testimoniano i conflitti generazionali di sempre. Noi dobbiamo far tesoro di questa esperienza, evitare i conflitti ed instaurare dialoghi costruttivi.

Mi aspetto, quindi, che i ragazzi che parteciperanno alla diretta on line, lo facciano in maniera, oltre che responsabile, attiva e partecipativa in modo che da essi possano venire  utili suggerimenti per le politiche associative.

Avverto, anche, che con l’occasione, affronteremo il tema dell’autonomia, così come viene segnalato dalla circolare n. 199 del 5 dicembre 2006 che raccomanda la costituzione di appositi gruppi a livello provinciale e regionale: gruppi che dovrebbero ispirare la politica della autonomia e mobilità utilizzando anche gli spazi economici aperti dalla circolare del Ministero della Salute del 28 aprile 2003 a firma Sirchia, che tante speranze aveva suscitato in ambito associativo per le sue potenzialità e che da un tempo a questa parte abbiamo completamento dimenticato.

Penso anche che l’occasione della trasmissione debba servire ad indicarci il nominativo del coordinatore provinciale dei giovani e i nominativi del gruppo di lavoro sulla mobilità, così come previsti dalla citata circolare 199/2006.

Nella certezza che farete del vostro meglio per organizzare questa occasione di confronto democratico e di crescita organizzativa, vi saluto cordialmente.

IL PRESIDENTE NAZIONALE

Prof. Tommaso Daniele
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